# 共青团中央办公厅情况通报

[2022] 4号

## 贺军科同志在《习近平与大学生朋友们》第二卷 连载出版座谈会上的讲话

(2022年4月28日,根据录音整理)

今天,我们在这里座谈交流阅读《习近平与大学生朋友们》的体会,领会习近平总书记对青年的谆谆教导和亲切关怀,就是要引导广大青年特别是青年大学生牢记总书记要求,努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人;教育广大团干部向总书记学习,全面提升做好党的青年群众工作的能力水平。

4月25日,习近平总书记视察中国人民大学,与学校师生座谈,又一次和大学生在一起。2020年,中国青年报等媒体连载了《习近平与大学生朋友们》访谈实录,并于当年11月份结集出

版,在大学生群体中引起了强烈反响。大家读后感到总书记对青少年的关心更加生动,总书记和我们离得更近了。也有同志表示,感到总书记既是领袖,也是老师和朋友,充满对年轻人的关心爱护。还有的同志阅读后,对习近平治国理政思想有了更深刻的认识,看到习总书记现在的许多宝贵想法几十年来就在孕育、发展,这一系列采访实录也是党员领导干部、团员青年学习党的指导思想的好教材。回应广大青年朋友的期望,采访组、编辑部同志又整理形成了25篇采访实录,已在中国青年报连载,《习近平与大学生朋友们》第二卷近期将由中国青年出版社出版发行。

我通读书稿后很受启发和教育,在此,分享几点学习体会。

## 第一,读《习近平与大学生朋友们》,深刻感悟党对青年学 生的殷切期望

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视青年、热情关怀青年、充分信任青年,始终站在党和人民事业长远发展的战略高度看待青年的历史地位和在民族复兴进程中的作用,推动新时代青年发展事业实现全方位进步、取得历史性成就。总书记关心青年群体,尤其重视大学生朋友。党的十八大以来,总书记每年五四前夕都要深入青年之中,期间有7次是去了大学,总书记自己说"这个时间我是留给青年人的"。在十分繁忙辛苦的治国理政中,总书记专门抽出时间关心大学生,我们要从中读懂总书记的期待。

——总书记对青年学生弘扬家国情怀、引领社会进步寄予厚

望。尽管现在大学生比以前多了,但从全国看依然是宝贵的人力资源。在我们的传统文化中,大学生是读书人,就是过去说的"士子",社会希望这个群体能以天下为已任、弘扬家国情怀,成为社会进步的引领者。采访实录中写到,在正定,习近平同志曾把大学生请到县委座谈,希望大家建设自己的家乡。在西藏大学,他勉励同学们"要立志扎根西藏,踊跃到农牧区去,到祖国和西藏最需要的地方去"。在中央民族大学,他勉励同学们"争取早日成为国家经济社会发展和民族地区经济社会文化建设的栋梁之材"。我国经济社会还有许许多多要解决的问题,追切需要大学毕业生担当重任。过去开发北大荒、"八千湘女上天山",是那个时代青年奉献边疆建设、带动边疆发展的典型;今天,青年学生不能只看到"北上广深",还有"新西兰"(新疆、西藏、兰州等西部地区)和广大农村地区,我们要把总书记的要求落到实处,到祖国最需要的地方去。

一总书记对青年学生推动科技进步、促进社会发展寄予厚望。当今世界科学技术是第一生产力,是推动人类社会发展最重要的要素之一。总书记一贯重视青年科技人才培养。在哈尔滨工业大学,他参观机器人大赛,肯定了大学生在重大创新创造中的作用。在天津大学,他鼓励同学们开发利用海上风能。在南昌大学,他在国家重点实验室强调"掌握核心技术的过程很艰难,但这条道路必须走"。我国科技成就巨大,比如在农业方面,过去小麦亩产几百斤,依靠种子、化肥等研发投入,现在亩产已经超

过了1200斤。但我们要以科技为支撑实现伟大复兴,就既要看到纵向进步,也要看到与世界前沿的差距,缩小这个差距的重担就在青年学生身上,要咬定目标、迎难而上、攻坚拔寨。

一总书记对青年学生秉持人类关怀、助力构建人类命运共同体寄予厚望。世界各国是一个命运与共的大家庭。中国这么大的块头不可能独善其身,贯彻新发展理念、构建新发展格局就必须有全球视野、构建人类命运共同体。总书记对大学生对外交往交流一直非常重视。在暨南大学考察时,他勉励大学生"把中华优秀传统文化传播到五湖四海"。在广西民族大学与东南亚留学生交流时,他勉励留学生"学成以后成为知华友华、建立中国与东盟各国之间交往桥梁的友好使者,成为中国永远的朋友、最好

的朋友"。当代大学生自信开放、熟悉网络、交友广泛,在融通中外、做文明使者等方面必然能发挥重要作用。

习近平同志对青少年的谆谆嘱托、殷殷教诲、切切期盼始终如一,我们要把总书记的殷切期望转化为共同奋斗的思想自觉、行动自觉,不断增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",坚定不移听党话、跟党走。

## 第二,读《习近平与大学生朋友们》,深刻感悟青年一代健康成长的正确道路

大学生怎样才能成为对社会有用的人?如何把国家需要和个人抱负结合起来?习近平总书记总是以丰富的人生经验引导青年,以深厚的理论功底启迪青年,以高尚的人格感染青年,既有言传,更重身教,对大学生给予悉心教导。

一要点亮理想航标。"人无远虑必有近忧","远虑"就是人生方向。理想信念决定人生方向。总书记始终把坚定理想信念作为第一位要求,勉励大学生不断坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对中华民族伟大复兴的信心。到贵州大学考察时,他寄语同学们"要树立远大、正确、崇高的理想,虽九死犹未悔"。在与厦门大学张宏樑同学交流时,叮嘱他"要把马克思主义原著'厚的读薄,薄的读厚'"。他多次强调大学生要弘扬"红船精神"、"西迁精神"、"嘉庚精神"、"两弹一星精神"、"载人航天精神"、"老西藏精神"、"两路精神"等,传承红色基因和革命薪火。总书记本人就是坚定理想信念的典范,他

一共递交 8 份入团申请书、10 份入党申请书,没有发自内心的向往是不会有这个恒心的。同学们要遵循总书记的言传身教,保持应有的赤诚和纯粹,高扬马克思主义伟大旗帜,做到思想上形成深刻认同、行动上保持高度一致、心灵上产生强烈共鸣,做新时代青年马克思主义者。

二要站稳人民立场。总书记教导青年要"把自己的小我融入 祖国的大我、人民的大我之中",特别强调青年要站稳人民立场、 树牢群众观点,"要像爱自己的父母那样爱老百姓"。在同济大 学,他勉励大学生"坚持做到实现自身价值与报效祖国、服务人 民相统一"。在广西民族大学,他号召同学们"要加入国家富 强、民族振兴的建设中去"。在南开大学,他和同学们重温老校 长张伯苓的"爱国三问"。在福州,他把"苟利国家生死以,岂 因祸福避趋之"放在案头自勉,不追求短期目标,着眼于有利于 地区发展、人民利益、子孙后代,用"一张蓝图绘到底"的力 度推进工作。他通过"希望工程"与贫困学生林冬梅结对,8次 见面、5次回信,对冬梅同学的成长成才、人生选择给予了始终 如一的关心。在哈尔滨工业大学,他在考察结束即将登车之际, 看到人群中也有几位清扫员,他专门折返与清扫员一一握手并表 示问候。同学们要遵循总书记的言传身教,厚植爱党、爱国、爱 社会主义的思想基础, 把对祖国血浓于水、与人民同呼吸共命运 的情感贯穿学业全过程、融汇在事业追求中, 永远和最广大普通 群众站在一起。

三要打牢本领基石。总书记高度重视青年学生学知识、练本 领、长本事, 勉励同学们"努力学习掌握科学知识, 提高内在素 质,锤炼过硬本领"。他在闽江职业大学师生座谈会上指出,同 学们"应当走出校门,深入社会,深入工农",并特别强调"你 们来自工农,绝不能一登'龙榜',便脱离了工农,高高在上, 那样终将一事无成"。为福建师范大学同学作报告时,他强调 "同学们要在火热的社会生活中锻炼成长"。总书记本人就是勤 于学习、敏于实践的典范。在梁家河期间,他在窑洞的煤油灯下 通读过3遍《资本论》,记了18本读书笔记,没有毅力这是啃不 下来的。我们这一辈人读书时虽然物质匮乏,但有两个好处,一 是目标任务单一,统一思想更简单;二是社会面貌统一,掌握规 律更容易。现在简单的物质奖励不奏效了,单纯从书本汲取知识 也覆盖不了复杂的社会现实。同学们要遵循总书记的言传身教, 既要在"第一课堂"学好专业课程,也要带着所学知识"大胆 地放到社会实践中去磨一磨",经常性地了解社会百态和各行各 业,从中感知幸福,静下心来形成正确的社会观察,全面提升社 会化能力,让人生出彩的舞台越来越宽阔。

四要吹响奋斗号角。奋斗是青春最亮丽的底色。同学们要看到,真本事都是吃苦换来的,能轻松获得的所谓"本事"只存在于"心灵鸡汤"里。长本事的阶段不用过分看重结果,也不用过分担心自己掉队,越是充分竞争越不会埋没人才。总书记在清华大学考察时,鼓励同学们"趁着年轻多到基层岗位去锻炼、

去奋斗",强调"越是艰苦的地方越能够锻炼人才",这与他一直以来对大学生"自找苦吃"的勉励都是一脉相承的,他本人更是艰苦奋斗的典范。同学们要遵循总书记的言传身教,牢记"幸福都是奋斗出来的,奋斗本身就是一种幸福",葆有接续奋斗、艰苦奋斗、不懈奋斗的精神状态,到基层去、到西部去、到祖国最需要的地方去,在奋力奔跑中实现民族复兴的使命、扬起人生理想的风帆,为自己留下一段充实、温暖、持久、无悔的青春回忆。

五要勇担时代责任。新时代是青年大有可为也必将大有作为的大时代。总书记在为浙江大学生作报告时,勉励大学生对自己、对亲人,进而对民族、对祖国、对社会、对人类负责。前几天在中国人民大学考察时,总书记寄语大学生"在全面建设社会主义现代化国家新征程中勇当开路先锋、争当事业闯将"。在集美大学,他拒绝挂空头衔,坚持"在其位谋其政",挂了就要关心、过问,经常到学校推动工作。同学们要遵循总书记的言传身教,在急难险重任务中冲锋在前,不畏难、不怕险,党和国家需要的关头顶得上来;在建功基层一线中经受磨砺,把个人的"小目标"融入党和国家事业的"大蓝图",扑下身来服务人民;在日常学习生活中担当使命,在每一件小事、每一个平凡岗位中沉下心来;在创新创业中走在前列,用扎实的学识和过硬的技术,展现才智、服务祖国。

第三,读《习近平与大学生朋友们》,深刻理解习近平新时

#### 代中国特色社会主义思想的实践根基和理论根基

两卷书共50 篇采访实录. 是学习习近平新时代中国特色社 会主义思想的鲜活读本。沿着从 1984 至 2021 年的时间线,横跨 全国东西南北中的空间线,从县、市、省到中央的纵横线,读后 可以清晰感受到,习近平新时代中国特色社会主义思想不是一朝 一夕形成的,而是从总书记数十年来持续不断的磨砺探索、实践 经验和理论思考中积累得来。比如, 习近平总书记把脱贫攻坚摆 在治国理政的突出位置,推动取得历史性成就。早在陕北的知青 岁月里, 他面对群众疾苦就萌发并践行让人民过上好日子的政治 理想: 1988 年他在宁德师专作报告时, 系统地提到了"扶贫要 扶志、也要扶智"的思路,并专门表扬了师专团委组织的为周边 中小学生义务授课、阻断贫困代际传递的"后山夜校"。比如, 围绕经济社会发展,他在正定、福建、浙江等,直至到中央工 作,多次为青年讲解国家和地方发展战略,作国内外形势报告, 从中可以感受到习近平经济思想观大势、谋全局、干实事的特 点,以及不少至今仍很鲜明的具体思路规划。比如,关于文化建 设,在上海师范大学、贵州大学、澳门大学横琴校区、湖南大学 等多所大学与同学交流时,他都专门强调要传承优秀传统文化、 坚定文化自信, 让我们看到"四个自信"思想框架的形成早有 基础。

读《习近平与大学生朋友们》,能够丰富我们理解党的科学理论的素材,感受党的最新理论成果的形成轨迹,感受二十一世

纪马克思主义的深厚"地气"和旺盛活力。我们要不断增进思想认同、实践认同、情感认同,自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者。

### 第四,团干部研读《习近平与大学生朋友们》,尤其要深入 学习党的青年群众工作看家本领

习近平总书记反复强调马克思主义青年观,强调青年是国家的未来和民族的希望,要求加强党对青年和青年工作的领导。他高度重视为青年发展创造机会,是代表广大青年、赢得广大青年、依靠广大青年的表率。他明确要求在高校思想政治工作中,共青团要发挥主力军作用。我们的职业是党的青年工作者,大学生工作始终是共青团工作最重要的方面,学校共青团始终是全团最重要的领域。《习近平与大学生朋友们》是做好青年工作的学习宝典,广大团干部要从中学习如何当好青年的知心人、热心人、引路人。

一要有理论上的厚度,以理服人。习近平总书记在理论学习上点拨张宏樑时,能把《资本论》和《共产党宣言》的关系阐述得清清楚楚,背后是煤油灯下苦读的深厚积淀。总书记的青年时代,学习条件远没有今天的团干部这么优越。我们不能把工作忙当作放松学习的借口,而要牢记"理论上清醒,政治上才能坚定",时刻注意用党的创新理论武装头脑,把马克思主义的书读透。下苦功夫学习的过程也是斗争的过程、转化的过程,只有这样才能在思想交流中走进青年内心,让青年心悦诚服。

二要有作风上的硬度,以德感人。"平实、随和、朴素"、"平等、务实、开明"、"真挚、坚毅、踏实",原河北大学学生翟玉虎用这三组关键词概括了他对习近平总书记的深刻印象。书中描写了不少这样的细节,体现的都是总书记千锤百炼的作风修养。青年是敏感的,我们团干部的一举一动他们都看在眼里,我们要在年轻时打好基础、改掉毛病,把作风建设长抓不懈,在作风锤炼中增强品德修为、为年轻干部的整体形象增光添彩。

三要有情感上的温度,以情动人。习近平总书记的人民情怀,是书中最打动读者的内容。总书记到福建师范大学调研,听到老教师无意中提到交通隐患,第一时间组织制定解决方案,保护了来往行人的安全。正是因为总书记的人民情怀根植于内心,才能产生许多感人至深的佳话。情感的力量,是最润物无声的。我们做青年群众工作,一定要牢记"群众利益无小事",以真心换真心,发自内心地对待工作,保持对青年的朴素感情,掌握群众工作的底层情感逻辑。

各级团组织要做好《习近平与大学生朋友们》的推介和领学。要融会贯通,把读这本书与学习党的青年运动史结合起来,与青年理论武装有机融合起来,引导大学生多层次多角度深入领会"两个确立"的决定性意义,深刻把握习近平总书记关于青年工作的重要思想的精神实质。要学在经常,把读这本书与"喜迎二十大,永远跟党走,奋进新征程"主题教育实践活动结合起来,与团的组织生活结合起来,发挥各级学联学生会组织作用,

带动广大团员青年共同学习、交流心得、碰撞思想、启迪心灵。要学以致用,把学习成果切实转化为牢记嘱托、健康成长、跟党奋斗的行动自觉,转化为广大团员青年对习近平总书记的衷心拥护。

抄送: 团中央书记处各同志

团中央委员会委员、候补委员

团中央机关各部门、各直属单位,各省级团委。

共青团中央办公厅

2022 年 5 月 20 日印发